



闵维方教授受聘教育学院名誉院长

2009年12月25日，教育学院聘请闵维方教授担任名誉院长仪式在学院报告厅举行。教育学院教职员、学生及校友一百余人出席了聘任仪式。教育学院党委书记陈晓宇主持仪式，院长文东茅为闵维方教授颁发名誉院长聘书并致辞。

闵维方教授1988年从美国学成归国，受聘北京大学高等教育科学研究所（简称高教所）任教，1991年破格晋升为教授。闵维方教授先后担任高教所副所长、所长职务；2000年教育学院成立，闵维方教授担任创任院长。闵维方教授自1995年起担任北京大学行政和党委领导职务至今，1995年至2009年11月间兼任高教所所长及后来的教育学院院长。

1988年以来，教育学科在北大取得了长足的发展，北大教育学院迅速发展为国内一流、国际上有重要影响的教育学院。在北京大学教育学院的发展过程中，闵维方教授做出了杰出的、不可替代的贡献。

在受聘仪式上，闵维方教授发表感言。他深情地感谢过去二十多年来教育学院及原高教所全体教职员、学生和校友对他工作的大力支持。闵维方教授表示，作为北大教育学院的一名普通教师，他将继续为教育学院的发展建设贡献智慧和力量。



教育学院2009年度学术交流大会隆重举行

2009年12月26日-27日，教育学院每年一度的“人才培养和学科建设——2009年度教育学院学术交流大会”在京郊隆重举行。本次大会集教学与科研为一体，在总结教学工作经验教训的基础上，进一步明确科研方向和目标，从而达到有的放矢、解决问题、促进发展的目的。

学术交流大会首先由学院工会主席岳昌君主持，学院的党政领导班子成员文东茅、李文利、阎凤桥、尚俊杰、陈晓宇、侯华伟分别就各自分管的工作向全院教职工进行汇报。会后，各系就研究生培养进行了专题交流。在认真总结培养工作的成绩、明确存在问题的基础上，李文利副院长主持了全院教学工作交流与总结会议，并就未来的研究生培养模式和实施方案达成若干共识。会议同时听取了陈洪捷、施晓光两位教授就Ed. D人才培养和ME. d人才培养的国际经验和做法介绍。

会议第二阶段在丁小浩教授主持的全院科研工作交流大会上，来自各系所的代表陈学飞、康健、睦依凡、汪琮、鲍威、宋映泉等十余位教师分别报告了科研成果并引发强烈的反响，整个研讨过程高潮迭起，气氛热烈。



正在北京大学调研的香港大学资深教授程介明夫妇也应邀出席研讨会。在交流中程教授欣然谈到几天来对教育学院的观察和感受，他高度肯定我院教师研究成果的学术严谨性和政策意义，同时也衷心期望北京大学教育学院能够“立足中国、走向世界”，在国际教育研究学术界发出越来越多的声音。

学术交流大会是教育学院年度性重要活动之一，它已成为全院教师交流学术成果、促进学院发展建设的重要平台，成为教育学院文化的有机组成部分。



“2010年北京大学中国教育新年论坛”隆重举行



2009年12月25日，“2010年北京大学中国教育新年论坛”在教育学院报告厅隆重举行。北京大学教育学院师生、校友及特邀嘉宾一百余人出席了新年论坛。本届论坛旨在促进教育学院校友之间的交流，探讨国际国内一些重要的教育问题，为中国教育改革和发展献计献策。北大教育学院党委书记陈晓宇主持新年论坛，

院长文东茅致词。

在本届北京大学中国教育新年论坛上，曾经在教育学院及其前身高等教育科学研究所攻读硕士、博士学位或做访问学者的六位校友先后做主题发言，并引起了热烈的讨论。

伊利诺伊大学芝加哥分校助理教授阴悦从社会系统、教育系统、教师、学生等方面深入地分析了东亚国家学生的数学和科学成绩明显高于其他国家特别是美国的学生的主要原因：东亚国家教师的社会声望和工资收入相对较高；有全国性的中学毕业考试或高校入学考试；有较统一的课程标准和课程；等等。

中国教育电视台台长康宁的报告指出，新媒体教育是一代教育，有利于教育普及和缩小教育差距。她重点阐述了关于终身学习平台建设的构想，介绍了作为无线的频道、灵活的频道、互动的频道的“学习超市”的理念、定位和特征。

北京师范大学副校长孙玲曾任中国驻瑞典大使馆教育参赞。她对中瑞两国的高等教育人才培养模式进行了比较，认为瑞典高校以科研带动人才培养，注重培养学生的批判性思维和创新性思维，鼓励学生做seminar和学术陈述等经验，值得我国学习和借鉴。

西安外事学院是全国规模最大、最具影响的民办高校之一。该院董事长、院长黄藤简要介绍了这一学院的创办和发展历程，并指出他在北大教育学院做访问学者的经历对他的教育理念和办学具有积极而重要的作用。

LanguageCalls中国地区培训中心销售支持和客户支持部门负责人吴晓蕾分享了自己从实习生到实体公司创办人的创业经历，认为在创业过程中高校毕业生的知识和眼界至关重要，同时要注重积累资源和社会资本，提升跨文化交流和理解能力。

苏州工业园区职业技术学院院长单强提出，职业技术学院主要为产业和企业培养一线技术人才，应该既是学校又是企业，既要追求公益性也要追求绩效；职业技术学院院长应当成为企业家型校长，具有创新、敬业、合作的行为特征。



学院大事记

香港大学程介明教授来北大调研并对教育学院发展进行评估

2009年12月18日至2010年1月2日，香港大学前副校长、资深教授程介明先生应文东茅院长邀请访问北大教育学院，并对学院发展进行评估。在教育学院访问期间，程先生分别与学院的新旧领导、各系负责人、教授代表、归国教师代表进行了交谈，以集体座谈的形式与各系教师、博士生代表等进行了交流，并全程参加了12月26日至27日举行的教育学院2009年度学术交流大会。根据近两周的访问和座谈，程先生经过系统的梳理和思考，最终形成了对教育学院的评估报告。在报告中程先生充分肯定了教育学院的良好基础和优势：服务国家社会的远大目标、积极进取的文化氛围、高度严谨的研究方法、“兼容并包”的研究风格、实力雄厚的研究队伍、影响政策的丰硕成果，同时也提出了教育学院未来的发展方向：要“立足中国、走向国际”，成为在国内教育研究领域起引领作用的研究机构，并不断扩大在国际教育研究学术领域的影响。这次评估活动得到全院师生的高度重视和广泛参与，激发了学院领导和广大师生对于学院进一步发展的深入思考。

国务院参事调研组赴教育学院调研

2009年12月29日下午，国务院参事、国家副总督学黄尧，国务院参事室参事业务司干部吴优，在校办张鹏老师的陪同下赴教育学院进行调研。党委书记陈晓宇主持了会议，教育学院党政负责人、各系教师代表参加了座谈。

首先黄尧参事发表讲话说明了此行调研的主题：如何创办世界一流大学、培养创新性人才以及征求教师们对我国教育改革发展的意见和建议，希望与会的教师代表能够畅所欲言，并承诺把教师们的建议和意见向中央领导转达。院长文东茅教授对学院教学科研情况进行了总体汇报。随后调研组成员与参加会议的教师代表进行了座谈。原北大附中校长康健教授以自己八年中学校长的教育实践对创新性人才培养提出了自己的见解。他认为“创新是自由”、“创新是独立”，而目前的教育方法让学生们以健康为代价。陈向明教授提出应“关注培养过程，高中、大学应联合起来”。与会教师代表纷纷呼吁“给高校更多的自主权”。调研组对教育学院教师们的坦诚建言给予高度评价和衷心的感谢。



教育学院举行“张力、孙霄兵北大 兼职教授授予仪式暨学术报告会”

2009年11月25日，教育学院隆重举行“授予张力、孙霄兵兼职教授仪式暨学术报告会”。文东茅院长代表学校颁发聘书并向两位兼职教授表示祝贺。张力研究员、孙霄兵教授感谢北大师生的信任和委托，表示一定珍惜荣誉，在为教育学院学科建设进而为加快我国高等教育健康发展的工作中尽心竭力。张力研究员现任教育部教育发展研究中心主任，兼任全国教育科学规划战略学科组长，中国教育发展战略学会常务副会长等重要职务。张力研究员论著颇丰，在教育研究界特别是教育政策制定、教育发展战略等领域有重要影响。孙霄兵教授现任国家教育部政策法规司司长。他长期担任国家教育部政策法规司负责人，在我国教育法制建设中负有重要责任。

“企业大学/人力资源发展论坛” 在教育学院成功举办

2010年1月30日，由北京大学教育学院主办、北京大学中国教育与人力资源研究中心和企业与教育研究中心联合承办的首届“企业大学/人力资源发展论坛”在教育学院成功举行。近六十位国内业界知名的企业大学校长、培训中心主任、人力资源总监等出席了本次论坛。教育学院院长文东茅教授为论坛致辞。摩托罗拉大学校长阎晓珍博士与北京大学企业与教育研究中心主任吴峰博士分别做了精彩报告。在自由发言与热烈讨论后，国家人力资源与社会保障部毕结礼司长应邀做总结发言，他指出企业学习的若干主要关注点，充分肯定论坛的积极意义，期望类似的学术聚会多多举办并期盼北京大学教育学院能在我国企业培训和人才培养事业中发挥更大的作用。



简讯

■我院09年度国际刊物文章发表成绩突出 ■我院获得国家社科基金重大招标项目

根据北京大学2009年人文社科成果统计A&HCI、SSCI论文初步统计结果，2009年我校人文社科教师在国际刊物发表文章被A&HCI、SSCI数据库收录共160篇。其中，我院教师闵维方、马万华、丁小浩、岳昌君、贾积有（其中1篇被SCI收录）、蒋凯、刘明兴及博士后沈华、博士生孙毓泽等人发表期刊论文、会议论文、书评等形式的文章共12篇，是继我校光华管理学院、国家发展研究院和哲学系之后，本年度发表学术成果被SSCI数据库收录最多的院系。

由闵维方教授牵头、丁小浩教授、岳昌君教授、文东茅教授主要负责、教育经济与管理系全体教师共同参与申请的国家社科基金重大项目——“高校毕业生就业问题与对策研究”已获得批准，批准号为09&ZD058，时间为2010年至2012年底。这是我院首次获得的国家社科基金重大招标项目。本课题组将围绕促进高校毕业生就业的目标，结合中国高等教育和社会经济发展现状，以高校毕业生就业为研究主线，探讨就业中的具体问题和相关政策的实施效果以及未来改革的对策分析。

关于为教育学院校友基金捐款的倡议

亲爱的各位校友：

本着加强沟通、增进友谊、凝聚力量、促进发展的目的，教育学院校友会于2005年12月30日成立，经过近几年的工作，学院校友会已从最初的较为松散的、规模较小的群体已发展成为规模逐渐壮大、活动日益丰富的组织。伴随着国家和社会的迅速发展，学院也从当初高教所的几位教师和十几位同学，目前已发展成为拥有65名教职员工和300多名研究生、师资力量雄厚、科研成果丰硕的国内一流的教育研究机构。为支持和帮助学院在人才培养中追求卓越，奖励品学兼优的学生、资助经济困难的学生，在校友会成立的同一天，学院成立了“知行”奖学金基金。在诸多校友与社会热心人士的共同努力下，“知行”基金已初具规模，并且已经资助和奖励了50多名教育学院的研究。校友们的爱心善举已经为在校的学弟学妹们创造了很大的福祉。

2009年12月25日，教育学院举办了首届“北京大学中国教育新年论坛”，为校友之间的沟通交流提供了一个良好的平台，赢得了校友们广泛的赞誉。为了促进校友活动的持续和发展，经学院校友会商议，决定成立教育学院校友基金，其经费来源于校友捐款，专门用于支持校友活动。在国外知名大学，校友捐赠母校是一个长期的优良传统。为促进学院校友活动的持续开展，形成并传承教育学院毕业生捐赠回馈的优良传统，在教育学院成立学院10周年之际，我代表校友会倡议：教育学院应届毕业生每人为校友基金捐助20元，毕业后的校友每人每年为校友基金捐助50元。

教育学院的文化就是家的文化，让我们大家携起手来，贡献一份自己的光和热，让教育学院这个共同的大家庭更加温暖，让我们的校友活动更加丰富多彩！

祝愿教育学院继续蓬勃发展，祝愿各位校友生活红红火火，事业蒸蒸日上！

教育学院校友会副会长、1992级校友：

主 编：陈晓宇

执行主编：侯华伟

本期内容：葛长丽、侯华伟、尚俊杰

本期美编：范璐君

地址：北京大学教育学院

电话：010-62751402

教育学院校友基金委员会

联系方式

侯华伟 62751402 hwhou@gse.pku.edu.cn

陈晓宇 62756537 xychen@gse.pku.edu.cn

传真：010-62751409

网址：www.gse.pku.edu.cn